





## Bugetele Constanței la 1879 și 1880

de GH. C. FILIP

11

Cu anul 1880 lucrurile capătă o înfățișare cu totul deosebită.

Experiența și cunoașterea tuturor problemelor locale, pun administrația pe un făgaș de siguranță bazat pe realități.

În Decembrie 1879, proiectul de buget al anului 1880, a fost discutat în patru ședințe ale Consiliului Comunal și din compunerea lui se poate ușor constata, grija de a fi abordate toate problemele impuse unei gospodării comunale, ce activa

într'un regim cu totul special. Consilierii Comunali: Ali Kadâr, H. Regep, Bohor Seni și V. Gombo, sub președinția primarului Andrei Alexandridi, având ca secretar pe N. Mastero, la 22 Decembrie 1879, votează proiectul de buget al comunei Kiustengea, stabilind plafonul:

La Venituri de Lei 170.009  
La cheltuieli „ „ 169.170

Excedent Lei 839

Capitolele importante, ce dau nota caracteristică veniturilor, sunt următoarele:

Cap. I. Din impozite comunale Lei 78.685, adică 47 la sută cu posturi principale: Lei 28.600 din taxa coloniadelor.  
din taxa băuturilor Lei 32.000  
Cap. II. Din arezi și chirii Lei 9.334, adică 5 la sută  
Cap. III. Din diverse venituri „ 55.690, adică 32 la sută  
Cu postul principal Lei 30.000  
din vinderea locurilor în interesul alinierii străzilor și pentru construcții de case.  
Cap. IV. Din venituri extraordinare Lei 26.300, adică 16 la sută reprezentând valoarea unui împrumut ce se va face conform deciziei Consiliului Comunal.

Totalul Lei 170.009, adică 100 la sută.

Spre deosebire de bugetul anului 1879, care nu avea o structură normală, scheletul bugetului din 1880 — nu diferă mult de acela al bugetelor actuale. Baza veniturilor o formează tot sursele locale. Diferența structurală o constituie însă numai reglementarea științifică a surselor de venituri și compartimentarea capitolelor bugetare pe o bază într'adevăr contabilă.

Bugetul de atunci era împărțit pe capitole, iar fiecare capitol avea o nouă numărătoare a articolelor bugetare, încât nu se putea ști numărul total al articolelor bugetului.

Organizarea serviciilor comunale era destul de primitivă, totuși existentă în ideea ca Primăria să corespundă unui început de activitate gospodărească.

Așa bunăoară serviciul de incendiu avea, pe atunci, instrumente (cele cinci pompe portative) și erau date în îngrijirea comisariatului comunal, care, cu cei 12 sergenți și 6 mături, putea satisface toate necesitățile locale.

Serviciul de curățirea străzilor era dotat cu șase cai și 6 căruțe având un personal de șase oameni.

Spitalul avea un medic, cu îndatorirea de a vizita și piețele, un subchirurg, o moașă și patru servitori; era dotat cu 20 paturi și înzestrat cu medicamente necesare. Nu avea local propriu; avea sediul în

tr'un local particular, pentru care se plătea o chirie anuală de lei 1.500. Pentru menținerea stării bune sanitare a orașului se prevăzuse, în bugetul 1880 suma de Lei 22.640.

Illuminatul public era asigurat prin cele 100 felinare, iar pentru anul 1880 se prevăzuse înființarea altor 8 felinare.

Încât înghebarile administrative, către sfârșitul anului 1879 începuse să se contureze și să se afirme, ca servicii distincte capabile de a asigura rostul firesc al administrației comunale.

Pentru satisfacerea lor, în bugetul anului 1880, s'au prevăzut următoarele sume:

La personal Lei 16.800  
„ întreținere și mat. „ 5.270  
„ pers. de execuție „ 16.440  
„ serv. sanit al oraș. „ 22.640  
„ serv. stare civilă „ 600  
„ curățitul străzilor „ 6.700  
„ instrucțiunea publ. „ 2.220  
„ iluminatul orașul. „ 7.400  
„ serviciul tehnic „ 8.000  
„ împrum. și deficite „ 40.750  
„ lucrări publice „ 38.500  
„ opere de asistență „ 500  
„ diverse cheltuieli „ 3.350  
Total Lei 165.820

Enumărarea lor am făcut-o, pentru a evidenția, că toate problemele de gospodărie comună locală au fost avute în vedere. Proportia, în care s'au alocat fonduri, era în raport cu importanța și nivelul edilitar al orașului depe atunci.

Ceiace însă greva bugetul, și pe atunci, ca și acum, era problema personalului. Comuna încă din acea vreme, era chemată a rezolva probleme și suporta cheltuieli străine de rosturile ei, dar impuse în mod obligator de către organele superioare de Stat.

Este interesant de știut că personalul necesita, în bugetul anului 1880, suma de lei 53.140 adică o proporție de 32 la sută și era compus astfel:

Personalul Primăriei, în număr de 12, cu un total anual de Lei 23.880

Personalul polițienesc, compus dintr'un comisar, un ajutor, și 12 sergenți Lei 9.960

Personalul medical cu un total anual de Lei 7.440

Personalul tehnic cu un total anual de Lei 7.500

Șase curățitori de străzi și 2 servitori Lei 4.560

Bugetul, astfel întocmit a fost înaintat, potrivit legii comunale Prefecturii Județului spre aprobare.

Prefectul Județului, Remus N. Opreanu, îl aproba la 3 Ianuarie 1880, însă cu modificări radicale și anume:

La veniturile reduce de la Cap. III, suma de Lei 33.650, în care figura „venitul locurilor vândute” cu lei 30.000, spre a fi trecute la un buget separat; deasemenea reduce de la Cap. IV, suma de lei 23.000, reprezentând valoarea împrumutului proiectat.

Încât, valoarea veniturilor rămâne la suma de Lei 113.359.

La cheltuieli, prin economii de personal și reduceri de cheltuieli stabilește totalul lor, în sumă de Lei 103.150.

Excedentul rezultat, de Lei 5.209, îl afectează bugetului special al drumurilor.

În schimbul reducerilor creiază un buget special al drumurilor comunale, pavări și curățirea străzilor și a lucrărilor publice în sumă de Lei 46.509, atât la venituri cât și la cheltuieli.

Cu acest preleț, Prefectul impune Primăriei să perceapă o taxă de Lei 12 pe an dela toți orașenii fără deosebire de profesie, drept prestațiune pentru construirea drumurilor, conform legii generale a drumurilor.

Se observă, că prefectul, de atunci avea nu numai un rol de control, dar era și organul tutelar al întregului aparat administrativ din județ. Nu verifica numai legalitatea actului, ci se pronunța chiar și

(Continuare în pag. 4-a)

## Paine in toate zilele!

Situația agricolă mulțumitoare din acest an, a permis ca să avem din nou și într'adevăr „pâinea noastră cea de toate zilele”.

În afară de faptul că rația zilnică s'a mărit și că a apărut și pâinea albă, de astăzi înainte, potrivit unui ordin telegrafic al Subsecretariatului de Stat al aprovizionării, pâinea se va distribui și consuma **IN TOATE ZILELE**.

Iată deci, că, din voia lui Dumnezeu, pâinea nu mai este o problemă pentru România.

## Distribuirea alimentelor raționalizate

Se vor mări rațiile de ulei și de zahăr

Pomănia municipiului pune în vedere cetățenilor să se înscrie din nou la băcăni pentru articolele raționalizate: zahăr, ulei și săpun.

Cu plicul schimbărilor cartelelor, multe gospodării au obținut un număr de cartele mai mare ori mai mic decât înainte, astfel încât vechile înscrieri de la băcăni nu mai corespund cu numărul real al cartelelor și băcăni nu pri-

mesc stocurile corespunzătoare de zahăr, ulei și săpun, ceea ce face ca unii cetățeni să nu poată fi satisfăcuți.

În afară de aceasta, înscrierile sunt necesare în vederea măririi rațiilor de zahăr și ulei comestibil. Cum această măsură urmează să se facă în curând, cetățenii sunt sfătuiți în interesul lor propriu să se înscrie cât mai curând la băcăni.

## SITUAȚIA

sumelor colectate în municipiul și județul Constanța pentru palatul invalizilor

Suma colectată prin primăriile de județ lei 8.543.917

Suma provenite din subvenții de la comitate din județ și din bugetul Prefecturii lei 503.500

Suma depuse de particulari la prefectura județului lei 94.000

Suma colectată de alte autorități posturi de jandarmi, școli Camera agricolă etc. lei 757.478

Suma colectată dela funcționari lei 214.254

Total colectat în județ 10.115.149

Suma colectată la cuprinsul municipiului Constanța lei 1.943.244

Total general pe județ 12.058.393

100 hectare, pământ bun de cultură, la km. 16 șoseaua Topraisar, comuna Vocevodul Mihai, de dat în dijă.

Adresa la Redacția ziarului.

## Reparațiile palatului municipal

Lucrările pentru renovarea interioară a celor mai multor încăperi ale palatului municipal sunt continuate cu febrilitate. În cel mai scurt timp, aceste lucrări vor fi terminate și palatul municipal va capăta pe dinăuntru un nou aspect.

## Știri diverse municipale

Pe tot timpul nopții din localitate a d-lui T. Dăișoanu, care se află într'un concediu medical la Viena, atribuțiunii de secretar general vor fi exercitate de d-l Ion Dinco, șeful serviciului administrației din primăria municipiului.

Noul mobilier al bibliotecii municipale este gata. Îmediat ce renovarea încăperilor respective va fi terminată, mobilierul va fi instalat, cărțile vor fi așezate la locul lor și biblioteca va fi redeschisă după doi ani de întrerupere.





